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Solucion examen repesca

. oz X .
1.- Considera la funcién f(x) = xIn=, con a > 0. Determina el valor de a para que f(x) tenga
a
un minimo relativo en x =1. ¢Cuadl es la ecuacién de la recta tangente a la funcién en x=1?
Para que la funcién f tenga un minimo relativo en x=1, tiene que ocurrir que f(1)=0

Derivamos la funcién f:

f(x)=xln£ - f'(x)=1-lr1£+x£‘1=ln£+1
a a xa a

Calculamos la derivada en x=1, e igualamos a cero:

f‘(x)zln£+1 - f'(1)=lnl+1=1—1na - =0 - lnl+1=0
a a a

Despejamos a:

ln1+1=0 PR lnlz—l < Inl-lna=-1 < —-lha=-1 < lha=1 <« a=e
a a

Por tanto, para que la funcion f tenga un minimo en x=1, a debe ser a=e.

La ecuacién de la recta tangente es: y— f(x,) = f'(x,)(x —x,) v en el punto x=1: y—f(1) = f'(1)(x-1)

Como: f(1)=ln(é)+1=1_1=0 N v=f1)=f'1)(x-1)
flih)=e y=e(x-1)

Por tanto, la recta tangente en x=1 es: y=e(x-1)

2.- Dado el polinomio P(x)=x°>+ax’+bx+c

a) Determinar los coeficientes a, b y ¢ sabiendo que tiene extremos relativos en x=-1 y
x=+1 y que ademas pasa por el origen de coordenadas.
b) Estudiar la naturaleza de ambos extremos relativos (si son maximos o minimos) y realizar
un dibujo aproximado del polinomio.
(-1)=0
a) Como P(x) tiene extremos relativos en +1: {f'( )
f'1)=0
Calculamos P’(x): P'(x) =3x” + 2ax + b v si sustituimos lo anterior, obtenemos:

b=-3

{f'(—l):O - 3(=1%+2a-1)+b=0 {3—20+b:0
a=0

6+2b=0 —
f'1)=0 - 31*+2a1)+b=0 3+2a+b=0 { {

Como nos dicen que pasa por el origen O, entonces: P(0)=0 — P(0)=0’+a0*+b0+c=0 — ¢=0
Por tanto, el polinomio buscado es: P(x) =x3-3x

b) Utilizando la segunda derivada podemos distinguir si son méaximo o minimo: P"(x)=6x + 2a = 6x

e Enx=-1, P"(-1)=6(-1)=-6<0 — Minimo enx=-1
e Enx=1, P'1)=6(1)=6>0 — Madximo enx=-1

P(-1)=-1+3=2 —> Min(-1,2)

Calculamos la “altura” de los extremos:
P1)=1-3=-2 — Max(1,-2)
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Calculamos los puntos de corte con el eje x:

Y vemos sun comportamiento en los infinitos: lim x® — 3x = fo0

Xt

Por tanto el boceto serd el representado a la derecha.

3.- Para adornar un mural queremos construir un marco de madera rectangular que encierra
una superficie de cinco metros cuadrados. Sabemos que el coste de cada centimetro del marco
en los lados horizontales es de 1,50 €, mientras que en los lados verticales es de 2,70 €.
Determinar las dimensiones que hemos de elegir para que el marco nos resulte lo mas barato

posible.

tenemos:
.4

xy=5 - yzg

y

Los lados horizontales nos costaran: H = 2-y-1,5100 = 300y
Teniendo en cuenta que cada centimetro cuesta 1,5 €, entonces el metro costaré 150 €.
De igual forma, los lados verticales costaréan: V = 2-x100:2,70 = 540x
La funcién a minimizar sera el perimetro del rectangulo:
P(x,v) = 300y + 540x

Si lo expresamos en funcién de una variable:

P(x) = 300-é +540x = 1500 +540x
x X
Si derivamos el perimetro:
P(x) = 540x + 1500 — P'(x)=540- 15(2)0
X X
Y lo igualamos a cero:
P'x)=0 <« 540—15(2)0 =0 — 540x*-1500=0 —» x* —2—95=O
X
Como trabajamos con distancias, descartamos la solucién x=-5/3.
. . 5 5 5
Y por tanto, la altura del rectangulo sera: x = 3 y por tanto la anchura: y=—=—=3
X

Llamando x e vy a las dimensiones del marco (medidos en metros),

Il
H+
wlu

Por tanto, las dimensiones del rectdngulo para que el coste del marco sea minimo serdn: 3 metros de ancho por

1,67 metros de ancho.

Faltaria comprobar que la funcién perimetro es un minimo, para ello derivamos otra vez:

P'(x) =540 - = P(x) =0+
X X

3 5\’
3
Como la segunda derivada es positiva en x=>5/3, entonces se trata de un minimo c.q.d.
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4.- Calcula el dominio y las asintotas de las siguientes funciones:

_E—x x3

x—2 g(x)=x2—4x+4

En la funcién f(x)= —  Dom(f) =[0,2) U (2,+x»)

_ 2x > >
J2x x:{ x>0 N {x>0

x—2 x=2#0 xX#2

Sabemos que una funcién f presenta una A.V. en un punto x, si: lim f(x) = £

X=X,

Calculamos los limites en x=2: : N Asintota Vertical en x=2. 2

También sabemos que una funcién f presenta una asintota horizontal en la direccién y=k si:

lim f(x)=k VeR

Calculamos el limite en el infinito: lim f(x) = lim M

X—>to0 X—>+o0 X —_—

=1 - A. Horizontal en la direcciéon y=-1

3

La funcién g(x) = es un cociente de polinomios por tanto solo tendré “problemas” en los puntos donde

x?—4x+4
el denominador se haga nulo.

xP-dx+4=0 o (x—2)2=0 o x=2
Asi que Dom(g) =R —{2}

Sabemos que los cocientes de polinomios suelen presentan A.V. en los puntos que anulan el denominador:

3 2
Calculamos los limites en x=2: {72 X~ 3x+ ) —  Asintota Vertical en x=2. 2
y X
lim ———=—=+ 2
2 x*—4x+4 0
XS
Calculamos el limite en el infinito:  lim f(x) = lim ———=40 — No hay Asintota Horizontal
X—>to0 X—to X7 — 4x —+ 4
Estudiamos el limite:
X3
o A A 3
limM:limx —4x+4 _ i - X2 =m=1
X—>to0 X X—>too x X—>towo x —_— 4X + 4x
Y como nos da un nimero finito y distinto de cero, estudiamos este otro limite:
lim f(x)—mx = lim x—3—x— lim X = +4x" —4x =i M =
x> xown x2 —4x + 4 o x? —dx+4 ke x? —4x +4

Por tanto, la funcion g tiene una Asintota Oblicua en la direccion y=x+4

PR

o
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5.- Calcula el siguiente limite: lim 1 1
1 x=1 In(x)

1

1 - X
‘Hopi =-1
(1 1Y) (npg-x+1) Orrema | . £
L‘E}[—x_l lr,(x)jw = o ng}((x—l)ln(x)]_o = IS | T e + (-1

In(x)+ X == _—

1 -x 0 L'Hopital _1 1
=lim| ———~ |-~ = lim|——— |=—=
Hl(xln(x)+(x—1)) 0 Hl(ln(x)+1+1J 2

Donde hemos aplicado la relga de L’'Hopital que dice:
Sean fy g dos funciones reales que cumplen las siguientes condiciones:

v las funciones f y g son derivables en un entorno E del punto a.

v fla)=g(a)=0

v Existe limw
X—a g (x)
Entonces se cumple que: limM = limm

xoag(x)  x-ag'(x)
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